

ПРАВО НА БЛАГОПРИЯТНУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ КАК КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО

Резник Е.А.

Барановичский государственный университет

barsu@brest.by

Право на жизнь и здоровье – это естественные права человека, принадлежащие ему от рождения. Охрана этих прав, конечно же, подразумевает защиту от неблагоприятных экологических воздействий. Политико-правовой основой регламентации права граждан на благоприятную окружающую среду в национальном законодательстве выступают основополагающие международные документы по правам человека. В частности, право на благоприятную окружающую среду базируется на неотъемлемом праве человека – праве на жизнь, провозглашенном во Всеобщей декларации прав человека 1948 года [1, с.46].

Стоит отметить, что право на благоприятную окружающую среду занимает отдельное место в общей системе права человека. В настоящее время большинство стран мира признают право на здоровую и благоприятную окружающую среду в своих конституциях, хотя еще несколько лет назад их число было значительно меньше.

Принятая в 1994 году Конституция Республики Беларусь закрепила ряд основополагающих прав и свобод человека и гражданина. Так, наряду с другими правами и свободами, выделяют и так называемые экологические права, закрепленные непосредственно в ст. 46 Конституции Республики Беларусь [2]. Так, в соответствии с данной статьей «каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права. Государство осуществляет контроль за рациональным использованием природных ресурсов в целях защиты и улучшения условий жизни, а также охраны и восстановления окружающей среды» [2]. Но, естественно, что для реализации этого права необходимо, чтобы граждане и общественные организации могли получить своевременную, полную и достоверную информацию о состоянии окружающей среды. Так, согласно ст. 34 Конституции Республики Беларусь «гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической и международной жизни состоянии окружающей среды» [2].

Названные конституционные нормы составляют правовую основу экологических прав граждан. Их содержание раскрыто в специальном экологическом законодательстве Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», в котором определяется один из существенных элементов правового статуса граждан – права и обязанности в области охраны окружающей среды [3]. Иные экологические права и обязанности, в основном объединяющие правомочия граждан по использованию природных ресурсов, составляют содержание других законодательных источников, таких как Кодекс о земле, Кодекс о недрах, Водный и Лесной кодексы, Законы «О животном

мире», «Об охране атмосферного воздуха». Эти права являются юридической формой реализации экономических прав и имеют в значительной степени потребительский характер.

В действующей редакции Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» соблюдение права граждан на благоприятную окружающую среду закреплено в качестве основного принципа охраны окружающей среды. В ст. 14 указанного закона определено, что «право на благоприятную окружающую среду принадлежит гражданину от рождения и подлежит защите как личное неимущественное право, не связанное с имущественным, в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь»[3].

Вместе с тем сегодня как в Беларуси, так и в России отмечается наличие правовой неопределенности, своего рода дефекта права в данной области. Отмечается отсутствие действенного законодательства, а именно действенной правовой защиты права на благоприятную окружающую среду, отсутствие «юридически значимых критериев определения благоприятного состояния окружающей среды», что приводит к трудностям в правоприменительной практике в процессе их защиты. Подобными недостатками страдает не только отечественное и зарубежное право, но и международное право. Так, указано, что региональные и международные договоры не определяют сферу действия и содержания данного права в полном объеме. Некоторые договоры не предусматривают процессуальные возможности граждан и объединений граждан обращаться с индивидуальными или коллективными исками в суд за защитой права на благоприятную окружающую среду.

В этой связи встает вопрос об определении места, о правовой сущности и значении конституционного права на благоприятную окружающую среду в Беларуси и его соотношении с одноименным правом, закреплённым в Законе «Об охране окружающей среды».

Для защиты и охраны окружающей среды, построения благоприятной окружающей среды необходимо последовательно проведение структурной перестройки производственной сферы, совершенствование технологического уровня производства, ориентирующегося на ресурсосбережение, применение малоотходных и безотходных технологий, сокращение объёмов выбросов загрязняющих веществ в природную среду, утилизацию и переработку отходов, ликвидацию негативных последствий хозяйственной деятельности на окружающую среду.

Таким образом, право граждан на благоприятную окружающую среду является стремительно развивающимся институтом как международного, так и национального экологического права.

В заключении хотелось бы отметить, что Республика Беларусь обеспечивает право граждан на благоприятную окружающую среду, как это предписано конституционной нормой и экологическим законодательством. Окружающая нас природная среда должна служить удовлетворению потребностей общества и должна быть сохранена для будущих поколений граждан нашей страны, а для этого необходимо обеспечение баланса потребления природных ресурсов и охраны окружающей среды. Это задача выполнима, если государство,

природопользователи и сам человек в рамках социального партнерства и социальной ответственности будут бережно относиться к природной среде.

Следует констатировать, что наличие ясной, справедливой и рациональной системы экологического законодательства - важный шаг на пути реализации государственной экологической политики, основывающейся на Конституции. Именно эффективное государственное регулирование должно обеспечить благоприятную окружающую среду для человека.

Также стоит отметить, что многие экологические проблемы нормами экологического права пока не решены. Предстоит большая работа в совершенствовании как самого правового регулирования использования и охраны природных ресурсов, так и практики применения соответствующего законодательства. При этом значительное внимание должно быть уделено надлежащему финансированию мероприятий охраны природных ресурсов, формированию экологической культуры граждан.

Список использованных источников:

1. Балашенко, С. А. [и др.]. Экологическое право / С.А. Балашенко [и др.]. — Минск : БГУ, 2013. — 240 с.

2. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2020. – 62 с.

3. Об охране окружающей среды: Закон Респ. Беларусь, 26 ноября 1996 г., № 1982-ХІІ // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.